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Candidates are required to give their answers in their own
words as far as practicable.

The figures in the margin indicate full marks.

Cost Accounting

Group-A

1. Answer any five of the following questions : 2×5=10

(a) Define Cost.

(b) What is Cost Sheet?

(c) Define Direct Material.

(d) Define ‘Cost Centre’ and ‘Cost Unit’.

(e) What do you mean by Time Keeping?

(f) Is there any difference between cost and expenses?
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(g) State the causes of under absorption.

(h) What is ‘Bill of Materials’?

Group-B

2. Answer any four of the following questions : 5×4=20

(a) Which of the FIFO and LIPO methods of pricing the issue of materials is better and
why?—Expalin.

(b) What are the differences between a Store Ledger and a Bin Card? Illustrate your
answer with specimen forms of each.

(c) Distinguish between fixed and variable expenses in Cost Accounting.

(d) What do you mean by Machine Hour Rate? State its application.

(e) Distinguish between ‘Cost Allocation’ and ‘Cost Apportionment’.

(f) Compare and contrast the ‘Time rate’ and ‘Piece rate’ for the payment of wages.

Group-C

3. Answer any three of the following questions : 10×3=30

(a) What are the objectives and characteristies of ‘Incentive Wage System’?

(b) “Costing is an instrument of Management Control and costing is nothing more than
a detailed analysis of expenditure”—Explain.

(c) (i) Explain the ‘Elements of Cost’.

(ii) With imaginary figures analyse the total cost of an article into prime cost,
factory cost, office cost and cost of sales. If profit is 20% on sales, determine
also the sales price.

(d) (i) What are the advantages and limitations of labour hour method of overhead
absorption?

(ii) Briefly explain the term ‘Labour Turnover Cost’.
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(e) Write short notes on any two : 5×2

(i) Cost control

(ii) Idle time

(iii) Opportunity cost

(iv) Overhead absorption
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Or,
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Management Accounting
  Full Marks : 60 Time : 3 Hours

Group-A

1. Answer any five of the following questions : 2×5=10

(a) Explain the term Management Accounting.

(b) What is Accounting Ratio?

(c) State any two advantages of cash budget.

(d) What do you mean by fund from operation?

(e) State two points of difference between Cash Book and Cash Flow Statement.

(f) What is Master Budget?

(g) Name some tools of Management Accounting.

(h) What is Material Cost variance?

Group-B

2. Answer any four of the following questions : 5×4=20

(a) State the advantages and limitations of implementing Budgetary control.

(b) Discuss the usefulness of Ratio Analysis.

(c) What is the difference between ‘Fund Flow Statemend’ and ‘Cash Flow Statement’.

(d) State the difference between Financial Accounting and Management Accounting.

(e) “Depreciation is a source of fund”—Give reasons in favour of this statement.

(f) State the objectives of Standard Costing.
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Group-C

3. Answer any three of the following questions : 10×3=30

(a) Prepare a Balance Sheet of A Ltd. using the following data :

Fixed Assets—Rs. 6,00,000; Working Capital—Rs. 4,00,000; Working Capital Ratio—
2; Fixed Asset Turnover Ratio—4; Gross Profit Ratio—25%; Debtor’s Turnover—1.5
months; Creditor’s Turnover—2 months; Stock Turnover Ratio—6; Net Profit Ratio—

5%; Reserve— 2
3

 of Net Profit; Capital Gearing Ratio—1 : 1.

(b) “Management Accounting is concerned with accounting information that are useful to the
management”—expalin the statement.

(c) Write note on (any two) :

(i) Zero Base Budgeting.

(ii) Labour Cost Variance

(iii) Operating Ratio.

(d) State the advantages and limitations of standard costing.

(e) Following information available at 60% capacity level :

Expenses At 60% capacity level

Rs.

Direct Material 1,80,000

Direct Labour 1,20,000

Indirect Material & Spares 54,000

Depreciation 72,000

Indirect Labour 42,000

Rent 18,000

Electric Power (30% fixed) 16,000

Repairs & Maintenance (40% variable) 30,000

Insurance on Machinery 12,000

Prepare a flexible budget at 70% and 90% capacity level.
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